附 件

2023年郑州大学博士后基金申报指南
一、数理信息领域
指南1.1：基于人工智能的癌症多组学数据挖掘

研究内容：研究泛癌的多组学数据研究癌症的疾病进展，筛选癌症相关的核糖核酸结合蛋白以及可变剪接标志物。对核糖核酸结合蛋白的下游剪接调控进行详细的注释，构建癌症中剪接因子功能注释数据库，为剪接相关疾病研究提供平台。

考核指标：构建癌症疾病进展预测模型；构建癌症剪接因子功能注释数据库；发表高质量SCI论文≥2篇。
拟资助强度：10万元/项
指南1.2：图论与组合优化
研究内容：探索基于谱参数的图分类技术，建立图结构与谱参数之间的更多联系；研究平衡有向图的欧拉圈及其在组合序列计数中的应用；研究基于机器速率修改活动的多指标排序问题，设计高性能求解算法，并建立基础的理论构架。
考核指标：设计以代数特征为判定条件的图分类方法；构造平衡有向图的邻接矩阵的多项式，确定长周期组合序列的准确计数公式；建立排序问题的计算复杂性分类；发表高质量SCI论文≥3篇。
拟资助强度：20万元/项

指南1.3：可信多视图学习
研究内容：研究可信学习的无监督机制，构建可信学习原型系统；构建面向可信多视图学习方法的健壮机制，设计复杂环境下的可信度学习策略和最优预测方法；揭示可信多视图信息传播机理，研究可信多视图协同机制以及多元信息挖掘与发现模型。
考核指标：提出无监督可信多视图学习方法；提出健壮可信多视图学习方法；提出可信多视图协同学习机制，构建可信多视图信息挖掘与传播机理；发表高质量SCI论文≥3篇。
拟资助强度：20万元/项

指南1.4：低轨卫星技术
研究内容：研究面向未来低轨卫星及6G通信的硅基及第三代半导体集成电路的先进制工艺；研究低轨卫星数字和模拟芯片的敏捷设计方法、电磁兼容、晶圆级先进封装、芯片异质集成技术等。研究未来6G空天地通信网络系统，包括灵活组网、微波光子、高速通信技术等。
考核指标：完成低轨卫星6G频段芯片及收发系统组件的设计、流片、制造和对星数据测试；完成空天地网络多载波、高速率的系统设计和测试；形成面向6G的空天地网络一体化先进通信系统研发技术；发表高质量SCI论文≥3篇，申请专利或集成电路布图设计≥2件。

拟资助强度：20万元/项

指南1.5：面向水下机器人的多源异构自主导航方法
研究内容：研究航位推算导航机制下多层次误差修正技术，实现导航传感器和导航系统误差联合修正；研究中层复杂水域流速补偿技术，实现动态水流影响下高精度流速补偿；研究多源异构自主导航容错技术，实现多模型切换连续导航。
考核指标：完成多源异构自主导航系统设计与仿真实验平台搭建，无外部导航基站和先验匹配地图条件下定位精度≤航程0.05%（CEP），水下抗流补偿精度≤0.03m/s，传感器故障时容错定位精度≤航程1%（CEP）；发表高质量SCI论文≥3篇，申请发明专利≥2项。
拟资助强度：20万元/项

指南1.6：基于三重态激子发光的大尺寸透明X射线闪烁体研究
研究内容：研究具有三重态激子发光纳米晶的构筑原理与方法，阐明X射线激发与紫外激发下的激子复合机制；研究异原子掺杂对带隙以及激子的影响，建立同时实现三重态激子的提升与增强X射线理论模型；发展纳米晶自组装的科学方法，构建大尺寸、高性能透明闪烁体，搭建X射线的成像系统。
考核指标：研制出厚度>2毫米、尺寸在>50厘米、可见光透过率>90%的高性能三重态激子发光X射线闪烁体，其中三重态激子发光的效率>5%；研制出X射线成像原型机，实现X射线下>30 lp/mm高分辨探测成像；在本领域国际国内重要期刊发表论文≥10篇，申请发明专利≥4项。
拟资助强度：50万元/项

二、先进制造领域
指南2.1：氢燃料电池用polyMOF层状膜控制制备与质子传递过程强化
研究内容：探究制备条件对polyMOF生长过程的影响规律，确立其自下而上成片机制；获得通过后合成准确调变polyMOF纳米片微结构的手段；建立纳米片微结构-层状膜质子传导特性间构效关系；提出高传导纳米片结构规律及其质子传递机理新认识。

考核指标：建立polyMOF纳米片自下而上制备方法，提出其成片机制；探究出适合的后合成条件，获得polyMOF纳米片微结构准确调控手段，纳米片种类≥5种；提出高传导纳米片结构规律及其质子传递机理新认识；发表高质量SCI论文≥4篇，申请发明专利≥2项。
拟资助强度：20万元/项

指南2.2：极端环境下柔性储能器件的应用研究
研究内容：研究极端环境下柔性器件电极材料与电解质的构筑与性质；研究极端环境下电极材料的力学性能；研究极端环境下电极材料的电化学行为；研究极端环境下柔性器件的组装和电化学性能测试与机理。
考核指标：开发不同极端环境下柔性储能器件；揭示不同条件下电化学性能的反应机理；制备2-3种自适应型的电极材料并进行应用场景的可靠性验证；拓宽电极材料和柔性储能器件的应用范畴，发展长循环寿命的柔性储能器件；发表高质量SCI论文≥3篇，申请发明专利≥2项。
拟资助强度：20万元/项

指南2.3：基于印刷型柔性透明电极的有机光伏器件性能研究
研究内容：研究化学修饰或掺杂的功能化MXene及性质；研究AgNWs/MXene柔性透明电极的设计开发及“结构-性能”关系；研究柔性有机光伏器件的设计构筑及性能。
考核指标：发展功能化MXene关键材料和新型AgNWs/Mxene柔性透明电极关键技术，揭示透明电极网格结构机理，阐明“柔性电极结构-器件构成-器件性能”之间的构性关系；获得器件效率大于19%的高效柔性有机光伏器件；发表高质量SCI论文≥3篇，申请发明专利≥2项。
拟资助强度：20万元/项

指南2.4：钠金属晶体学和形态学研究及高安全性钠金属电池设计
研究内容：研究钠金属受诱导的晶体学和形态学，预测和分析钠金属的晶体和形貌生长；研究钠金属晶型诱导沉积机制、电化学关键作用及诱导剂设计；研究高稳定性钠金属负极制备及高比能钠基小型电池的结构设计与集成技术。
考核指标：给出基体结构与钠金属晶型演变的构效关系，得出钠金属晶体结构对电化学性能的关键作用，建立晶体诱变理论，提出普适性的钠晶型诱导剂设计原则；指导设计高稳定性的钠金属负极及其组装的高比能储能电池；发表高质量SCI论文≥4篇，申请发明专利≥2项。
拟资助强度：20万元/项

指南2.5：绿色环保稀土基发光显示材料与器件
研究内容：研究稀土基卤化物量子点的可控制备，实现稀土基卤化物量子点的高效蓝光发射；研究稀土基卤化物量子点的发光性质及机理；研究稀土基卤化物量子点蓝光LED的结构设计与制备；揭示稀土基卤化物量子点蓝光LED的物理机制。
考核指标：获得稀土基卤化物Cs3LnCl6量子点发光材料，蓝光效率达到80%以上，揭示不同稀土基卤化物量子点的发光性质和机理；揭示稀土基卤化物量子点蓝光LED器件中载流子的注入和复合过程，阐明LED器件的电致发光机理；研制出高效、稳定的稀土基卤化物量子点蓝光LED，器件的EQE超过10%，亮度超过5000 cd/m2，工作寿命（100 cd/m2条件下）超过100小时；发表高质量SCI论文≥5篇，申请国家发明专利≥2项。
拟资助强度：20万元/项

指南2.6：智能型纳米药物洗脱支架的构筑及其血管微环境响应机制
研究内容： 研究促栓塞血管正常化的靶向纳米药物，探讨低毒、高效纳米药物的设计理论，揭示纳米药物的靶向治疗作用机制；研究血管支架用酶响应多功能纳米涂层，探讨涂层与血液、细胞交互作用机理，揭示涂层结构与组织修复的构效关系；研究智能型纳米药物洗脱支架，探索纳米药物智能释放、精准识别作用机理，阐明支架降解与血管微环境响应机制。
考核指标：研制出对血管细胞具有高度选择性的纳米药物，纳米药物的尺寸小于200 nm，靶向递送效率高于80%；研制出全降解血管支架用酶响应多功能纳米涂层，涂层厚度小于600 nm, 溶血率低于3%，酶响应灵敏度低于0.5μM;研制出全降解智能型纳米药物洗脱支架，支架长度大于20 mm，支架内径小于2mm，支架上纳米药物负载量高于0.5μg/mm2，支架径向强度高于50 kPa；在本领域国际国内重要期刊发表论文≥10篇，申请发明专利≥4项。
拟资助强度：50万元/项

三、新材料领域
指南3.1：MOFs/GO吸附剂的制备及其吸附机理研究
研究内容：构筑一系列高机械性能及高吸附性能的抗菌MOFs/GO气凝胶；调控工艺参数，研究气凝胶与吸附性能间的构效关系；建立各种水环境体系，考察气凝胶的机械性能和铀吸附性能；通过实验与密度泛函理论结合揭示吸附机理和抗菌机理。

考核指标：制备一系列高机械性能和高吸附性能的抗菌MOFs/GO气凝胶；揭示抗菌MOFs/GO复合气凝胶的吸附机理和抗菌机理；发表高质量SCI论文≥2篇，申请发明专利≥1项。
拟资助强度：10万元/项

指南3.2：CO2加氢合成甲醇催化剂结构效应研究
研究内容：以氧化铟负载金属催化剂为研究对象，研究金属-载体相互作用（MSI）与表界面精细结构的调控规律，并揭示两者对CO2加氢过程的作用机制，增强催化剂CO2加氢反应性能。
考核指标：揭示催化剂结构效应对其吸附行为和CO2加氢合成甲醇反应活性的作用机制；揭示催化剂结构效应对CO2加氢合成甲醇反应稳定性的作用机制；发表高质量SCI论文≥2篇，申请发明专利≥1项。
拟资助强度：10万元/项

指南3.3：生物质灰地聚合物制备及其性能调控
研究内容：研究生物质灰的物化特性、潜在活性及有效激发机制；揭示生物质灰／矿物掺料协同工作机制并提出协同工作方法；研究生物质灰地聚合物性能调控理论和方法，实现对生物质灰地聚合物性能的调控和设计。

考核指标：阐明生物质灰有效激发机制和生物质灰/矿物掺料协同工作机制；从分子层面揭示生物质灰地聚合物凝结硬化机理，实现对生物质灰地聚合性能的调控和设计；发表高质量SCI论文≥2篇，申请发明专利≥1项。

拟资助强度：10万元/项

指南3.4：面向锂硫电池的双核铁基催化位点的精确构筑和精细调控
研究内容：研究影响载体与双核有机金属大环化合物复合的关键要素，实现负载型双核铁位点的精确构建和精准调控；探索桥联原子、周环结构和载体结构对锂硫催化性能的影响；探究双核铁的价态、电荷密度及d电子结构与锂硫催化性能之间的构效关系。
考核指标：实现双核铁位点的可控制备；基于一系列双核铁基大环化合物/载体材料在锂硫电池中的电化学性能，筛选出性能最优的催化材料；明确双核铁位点的结构与锂硫催化性能之间的构效关系；发表高质量SCI论文≥3篇，其中2篇影响因子≥15.0，申请发明专利≥2项。
拟资助强度：20万元/项

指南3.5：电还原CO2制备多碳化学品
研究内容：构建多种电催化体系进行电还原CO2制备多碳化学品的研究，获得高效电还原CO2制备多碳化学品体系；研究电还原CO2反应的可能中间体，揭示反应的可能路径；计算推测反应中间体在电催化剂活性位点上的吸附能，并提出可能的反应机理。
考核指标：在电催化剂规模化可控制备方面取得规律性认识；获得5条以上电还原CO2制备多碳化学品的新技术路线，实现大电流密度（≥200 mA cm-2）下单一产物法拉第效率80%以上；阐明电催化剂与电解液协同效应对反应性能的调控机制，获得电还原CO2制备多碳化学品的反应过程及机理；发表高质量SCI论文≥3篇，申请发明专利≥2项。
拟资助强度：20万元/项

指南3.6：手性币金属团簇的构筑及圆偏振双发射性能研究
研究内容：研究保护配体的设计与合成；研究圆偏振双发射币金属团簇材料的构筑及表征；研究制备双发射圆偏振发光（CPL）性能团簇基材料的方法与规律；筛选出具有应用潜力的圆偏振双发射币金属团簇基材料；开展目标材料在手性传感及CPL开关方面的应用探索。
考核指标：构筑一系列圆偏振双发射币金属团簇基材料，阐明团簇结构与双发射CPL间的构效关系，建立外界手性刺激与币金属团簇双发射CPL性能的响应关系；发表高质量SCI论文≥5篇，其中1-2篇J. Am. Chem. Soc., Angew. Chem. Int. Ed.等，申请发明专利≥2项。

拟资助强度：20万元/项

指南3.7：大尺寸导电超硬金刚石功能材料的高压制备
研究内容：研究厘米尺寸超硬导电碳材料的高温高压制备；建立新型超硬导电碳材料的物性表征和构效关系；研究前驱体在高温高压下的结构转变、能量势垒和转变路径，揭示化学键转变和高压相变的物理机制。

考核指标：实现厘米尺寸超硬导电金刚石功能材料制备，合成压力<15GPa，样品尺寸≥10mm，电导率≥1×104S/m，维氏硬度≥40GPa；揭示高温高压下各热力学参数对碳前驱体结构转变的影响规律，揭示相变的物理机制，实现多物理场耦合调控产物微观结构和性能；找到金刚石导电超硬材料的最佳合成条件，获得厘米级大尺寸超硬导电碳块材，建立其微观结构与物性之间的关系，探索潜在的应用；发表高质量SCI论文≥5篇，申请发明专利≥3项。
拟资助强度：20万元/项

指南3.8：固态红光碳点可控制备与二维自组装研究
研究内容：设计分子结构构建聚集诱导荧光(AIE)增强型碳点，获得碳点固态红光材料并对所得样品进行纯化处理；研究碳点二维组装诱导红光增强材料的制备与性能优化；研究光致发光器件与电致发光器件构筑之前检测固态红光碳点材料光物理化学稳定性；探究碳点固态红光材料光动力学机理及组装机理。
考核指标：得到一系列AIE型红光碳点材料，以及碳点组装材料，并对所制备的碳点材料进行系统的结构和荧光性质表征；揭示所合成材料对应的光学机理、二维组装机理，优化反应条件，得到高性能碳点特性功能材料；在本领域国际国内重要期刊发表论文≥10篇，申请发明专利≥4项。
拟资助强度：50万元/项

四、水利、土木、能源、交通领域

指南4.1：交通-运行荷载下脱空承压管道力学响应及高聚物注浆修复技术研究
研究内容：研究交通荷载作用下道路脱空管道力学响应；研究道路脱空管道极限承载力评价方法；研究长期交通荷载循环作用下不同脱空病害的管道力学性能、变形特性和承载力演化规律，明确管道允许的脱空病害阈值；研究道路脱空病害的高聚物注浆修复技术。
考核指标：揭示脱空管道在交通荷载作用下的力学响应特性及破坏机理；建立联合荷载作用下道路脱空管道极限承载力评估模型；探明高聚物注浆对道路脱空病害修复机制；在两项实际工程中运用，产生经济效益100万元；申请道路脱空病害高聚物注浆修复工法1项，提出道路脱空病害控制准则1项，发表高质量SCI论文≥3篇，申请发明专利≥2项，出版专著1部。
拟资助强度：10万元/项

指南4.2：氢电耦合新型电力系统控制及优化技术
研究内容：研究支持氢电耦合新型电力系统主动支撑的异质多源虚拟惯性控制与快速频率响应方法；研究面向氢电耦合新型电力系统的异质多源分布式最优协同二次调频控制算法；研究多区域异质多源多时空尺度优化调度方法；研究多时间尺度闭环控制实时仿真、试验验证及工程示范。
考核指标：形成支持氢电耦合新型电力系统主动支撑的异质多源虚拟惯性控制与快速频率响应方法，揭示氢电耦合新型电力系统综合惯性时空分布与系统稳定性的耦合机理并制定参数设计准则；形成面向氢电耦合新型电力系统的异质多源分布式最优协同二次调频控制算法；形成多区域异质多源多时空尺度优化调度方法；发表高质量SCI论文≥3篇，国际高水平学术会议≥1篇，申请发明专利≥3项。
拟资助强度：20万元/项

指南4.3：基于可再生能源的高效供热制冷系统及灵活调控
研究内容：构建适应可再生能源的高效供热制冷系统并进行结构优化设计，揭示联供系统高效集成机理；开展全域多工况运行测试，建立供热制冷系统源-荷-储全局协同调控机制；构建技术经济的供热制冷系统多维评价体系，开展系统能流分析。
考核指标：形成适宜于可再生能源耦合供热制冷系统的优化设计方法，获得系统源-荷-储全局协同调控策略，绘制多维目标评价体系约束下的典型工况能流图，开发系统示范平台1套；较传统供热制冷装备的综合能耗降低10%；发表高质量SCI论文≥3篇，申请发明专利≥2项，登记软件著作权≥1项。
拟资助强度：20万元/项

指南4.4：光储充系统梯次储能电池热管理
研究内容：搭建“光储充”系统小型测试平台，测试分频效果，设计光伏电池板预热与长波频段聚光加热结合的热能收集系统；开发热能驱动的储能电池热管理方法；设计适应系统工况的热量能流分配方案，并基于实验结果对方案进行优化。

考核指标：开发出“光储充”系统中太阳能的最佳分频方法，实现全光谱利用，获取高品质分频余热；建立出梯次储能电池热管理方法，使梯次储能系统达到最佳储能状态；设计出“光储充”系统中热量能流分配方案，保障全工况和环境条件下热管理的可靠，实现能量资源利用最合理化；搭建完整“光储充”系统分频余热梯次电池热管理系统，验证系统效率与可靠性；发表高质量SCI论文≥3篇，申请发明专利≥2项。
拟资助强度：20万元/项

指南4.5：地下管网智能运维
研究内容：构建基于管道出入口水文水动力学关键指标差异的管内功能性病害智能评估方法；研发一种管道出入口水文水动力学关键指标精准监测设备与系统；开发管网功能失效智能预警模型；建立融合多目标优化和深度学习的管网养护智慧决策模型。
考核指标：开发管道功能性病害的智能诊断方法；研发管道出入口水文水动力学关键指标精准监测设备与系统；构建“知识-算法”协同驱动的管网功能失效智能预警模型；形成先进的地下排水管网养护智慧决策方法；获批国家自然科学基金、博士后特别资助等项目≥2项，发表国内外高水平论文≥10篇，申请国家发明专利≥8项，参与编写标准≥2项，获批省部级科技进步奖≥1项，培养省级人才≥2人次。
拟资助强度：20万元/项

指南4.6：光固化材料性能提升及其修复供水管道研究
研究内容：研究管道渗漏诱发土体湿陷致灾机理；研究紫外光固化材料固化效率及其力学性能；研究玻纤光固化复合材料强度理论和破坏模型；开展清洁紫外光固化材料研发与测试；研究供水管道内衬修复结构设计理论与计算方法；开展管道复合结构服役性能评价与优化设计。
考核指标：建立渗漏作用下土体和管道结构服役过程湿陷致灾和性能演变模型；提出紫外光固化修复材料固化效率测定方法，建立紫外光固化修复材料固化强度评价指标体系；研发清洁环保紫外光固化修复材料，建立清洁修复材料固化强度评价指标体系，试制紫外光固化修复质量检测装备；提出玻璃纤维与紫外光固化树脂的材料强度复合理论；发表高水平中英文学术论文≥8篇，申请发明专利≥4项，起草工法或标准1部；
拟资助强度：20万元/项

指南4.7：地下基础失稳机制及智能修复
研究内容：研究渗漏诱发砂土地基内部侵蚀及失稳机制；研究水-浆-砂作用下注浆扩散和加固机理；研究注浆参数智能寻优及智能注浆防控技术。
考核指标：揭示管道渗漏侵蚀引起砂层力学特征参数时空演变机理，提出砂层发生失稳的判据；建立水-浆-砂混合流时空扩散理论模型及侵蚀效应下水-浆-砂固结体力学参数演化模型；构建高精度注浆参数智能预测和优化模型，开发地下管网管周疏松病害体精细化注浆工艺与智能化集成注浆系统；发表高质量SCI论文≥3篇，申请发明专利≥2项。
拟资助强度：20万元/项

五、生物医药领域

指南5.1：流动人口卫生服务需求特征与可及性研究
研究内容：研究流动人口（以河南省农民工为主）卫生服务需求特征与可及性发展现状及其影响因素；研究医疗保险制度对流动人口卫生服务可及性的影响；研究社会支持、家庭功能等因素对流动人口卫生服务利用与心理健康间关联性的影响。
考核指标：了解掌握现阶段河南省流动人口卫生服务可及性的利用现状与存在的问题；发表学术论文≥2篇，为省级相关部门提供评估报告1份。
拟资助强度：10万元/项

指南5.2：脑出血脑损伤的发病机制及转化医学研究
研究内容：研究脑出血后脑损伤的发生发展机制；筛选脑出血脑损伤后的特异性分子标志物；研究已知的及新发现的造成脑出血后脑损伤的介质之间的相互作用；研究抑制或激活这些介质对脑出血脑损伤的神经保护治疗作用及转化医学。

考核指标：阐明抑制剂或抗体单独使用或联合使用作为ICH治疗新策略的可能性；明确米诺环素及其他临床传统应用药物可以减少小鼠脑出血后凝血酶、基质金属蛋白酶、细胞因子等产生的机理；确定同时抑制凝血酶、基质金属蛋白酶、细胞因子等是否能够显著改善脑出血后组织学及功能上的恢复；发表高质量SCI论文≥2篇，申报发明专利≥1项，研究成果鉴定处于国际领先水平。
拟资助强度：10万元/项

指南5.3：纳米药物在肿瘤代谢-免疫疗法中的机制研究
研究内容：探讨代谢反应与免疫应答之间的关联机制；发现代谢和免疫干预新靶点，研究代谢干预对各细胞的增殖、分化和免疫功能的影响；开发具有生物活性的纳米递送载体，构建新型纳米药物递送系统，明确其抗肿瘤代谢-免疫疗法的具体机制。
考核指标：揭示代谢反应与免疫应答之间的关联机制；开发纳米递送载体并设计创新型纳米药物递送系统，获得其对抗肿瘤代谢-免疫疗法的机制和疗效；发表高质量SCI论文≥3篇，申报发明专利≥2项。
拟资助强度：20万元/项

指南5.4：基于核酸识别分子的食管癌分子诊断、标志物发现和靶向治疗
研究内容：研究食管癌靶向核酸识别分子的筛选与获取、序列优化、特征分析及结合性能；研究核酸识别分子结合靶标作用的信号通路及分子机制；研究核酸识别分子靶向药物的抗食管癌药效作用、入胞途径、胞内分布、药物释放规律及作用的分子信号通路。
考核指标：获得特异性靶向食管癌的新型核酸识别分子，并利用核酸识别分子设计和构建可用于食管癌分子诊断和靶向治疗的检测探针和药物递送体系；利用获得的食管癌特异性核酸识别分子鉴定其结合的分子靶标，验证分子靶标与食管癌的相关性及其抗肿瘤功能和作用机制，尝试发现新的食管癌特异性标志物和治疗靶点；发表高质量SCI论文≥3篇，申报发明专利≥2项。
拟资助强度：20万元/项

指南5.5：自身抗体标志物在关节假体感染早期诊断中的研究
研究内容：确定PJI临床标准；采集与处理临床血液样本，采用双向电泳技术筛选目标蛋白，进行目标蛋白的质谱检测；使用酶联免疫吸附检测测定标本内自身抗体含量，完成生物信息分析以及实验数据整合。
考核指标：完成PJI的自身抗体筛选，为临床诊断提供新的分子标志物；完善PJI的临床诊断标准，为PJI患者的早期诊断与早期干预提供基础；发表SCI研究类论文≥3篇，申报发明专利≥2项，获得中国博士后项目或国家自然科学基金≥1项。
拟资助强度：20万元/项

指南5.6：去泛素化酶OTUD1在肝脏缺血再灌注损伤中的作用机制研究
研究内容：在动物水平研究OTUD1对小鼠肝脏IRI的调控作用；在细胞水平研究OTUD1对肝细胞H/R损伤的调控作用；解析OTUD1去泛素化抑制TAK1调控肝脏IRI的分子机制；探讨OTUD1作为临床肝脏IRI治疗靶点的应用前景。
考核指标：阐明OTUD1对肝脏IRI过程炎症和凋亡的调控作用；解析OTUD1通过去泛素化TAK1调控肝脏IRI的分子机制；发表中科院二区以上SCI论文≥3篇，中文核心期刊≥1篇，申报发明专利≥2项。
拟资助强度：20万元/项

指南5.7：金属有机骨架仿生纳米体系治疗痛风的研究
研究内容：构建不同类型的级联催化复合纳米酶，对复合纳米酶的性能进行研究；评价复合纳米酶的体内性能与体外性能；探究复合纳米酶对痛风的治疗机制。
考核指标：设计并成功构建一类仿生复合纳米体系，实现痛风的靶向、特异性底物降解的多机制协同治疗；提供一种此类仿生纳米体系治疗疾病的制备及评价方法，为临床复杂代谢疾病的治疗提供一个新方法和新思路；发表高质量SCI论文≥3篇，申报发明专利≥2项。
拟资助强度：20万元/项

指南5.8：消化道肿瘤内微生物参与免疫调节机制研究
研究内容：探究基于16S、宏基因组和2b-RAD等技术是否存在肿瘤细菌；探究细菌形态学特征及其病理生理学特征；研究肿瘤细菌诱导免疫微环境改变的机理；寻找细菌的特征与患者的临床特征及预后之间的关系；寻找介导细菌与免疫微环境的关键靶分子，及潜在的新通路和作用机制。
考核指标：鉴定在消化道肿瘤组织中是否存在细菌；获得消化道肿瘤的特征及与患者临床特征和预后之间的关系；获得肿瘤内细菌与宿主表观遗传、代谢、免疫之间的关系，揭示肿瘤内细菌的作用机制；发表高质量SCI论文≥3篇，申报发明专利≥2项。
拟资助强度：20万元/项

指南5.9：红系发育与表观调控
研究内容：明确红系发育各阶段m6A和ac4C修饰谱及其变化趋势；明确表观转录调控因子Mettl3、Alkbh5及Nat10调控红系发育的关键阶段；研究不同调控因子靶向的关键分子和信号通路；探究m6A和ac4C修饰是否参与红细胞异常性疾病的发生。
考核指标：明确不同表观转录调控因子调控红系发育的功能及分子机制；阐明表观转录修饰在红细胞异常性疾病进程中的关键作用；发表高质量SCI论文≥3篇，申报发明专利≥2项。
拟资助强度：20万元/项

指南5.10：软凝聚态与生物物理(细菌生物物理)
研究内容：研究不同形式的磁镊装置产生磁场的特点；研究不同的力矩关于角度的函数形式、磁场转速对概率分布的影响；研究马达与磁场相对运动速度对两者之间角位置概率分布的影响；探索磁镊的工作机制；测量马达在不同转速磁场中的变向过程及驻留时间分布。
考核指标：获得磁镊在不同的磁场强度下全角度下力矩与角度的关系，阐述磁镊的工作机制；测量出马达在两个方向上的驻留时间分布，验证先前的模型或提出新的模型统一解释目前所用关于马达非平衡效应的测量；发表高质量SCI论文≥3篇，申报发明专利≥2项。
拟资助强度：20万元/项

指南5.11：胃炎-癌转变过程中新的微生物生态及代谢物或次级代谢物的改变及其作用机制研究
研究内容：绘制胃癌发生发展过程中微生物、代谢物和蛋白的变化图谱；研究靶蛋白在胃癌细胞中的功能以及在肿瘤发生发展中的功能，研究靶蛋白调控胃癌发生发展的分子机制；明确激酶-靶蛋白-下游分子轴在胃癌中的临床意义，验证激酶-靶蛋白-下游分子轴对代谢流的调控。
考核指标：绘制胃癌发生发展过程中肠道微生物、代谢物、蛋白质及单细胞变化图谱；揭示细胞因子介导的激酶-靶蛋白-下游分子轴调控胃癌发生发展的分子机制；探明肠道微生物紊乱引起细胞因子介导的激酶-靶蛋白-下游分子轴调控代谢流从而促进胃癌的发生发展（胃炎-癌转变）的分子机制；发表高质量SCI论文≥3篇，申报发明专利≥2项。
拟资助强度：20万元/项
六、资源环境与农业农村领域

指南6.1：农作物害虫对外源毒物的适应性/抗性机制
研究内容：研究植物抗虫次生物质、Bt毒素和杀虫剂的联合毒力；测定植物抗虫次生物质、Bt毒素和杀虫剂的相互诱导/抑制毒力和交互抗性；研究植物抗虫次生物质、Bt毒素和杀虫剂的联合毒杀作用机制、诱导/抑制机制、交互抗性机制。

考核指标：阐明三类外源毒物相互作用及交互抗性的类型，并揭示其机制；提出合理使用上述三类外源毒物防止靶标害虫的方案；发表高质量SCI论文≥2篇，申请发明专利≥1项。
拟资助强度：10万元/项

指南6.2：智能全电动农机基础理论与应用研究
研究内容：研究智能全电农机四轮直驱动力分配与效率提升技术，开发新型轮毂电机系统；建立工况预测与最优参数识别模型，实现自抗扰控制；面向农田特殊作业任务，研究多农机协同作业调度优化方法。
考核指标：形成一套基于数据驱动的智能全电无人农机作业调度系统；发表高水平期刊论文≥6篇，申请相关发明专利≥5项。
拟资助强度：20万元/项

指南6.3：耦合多模式的大气重金属精细化来源追踪
研究内容：构建豫北地区典型有害大气重金属高时空分辨率排放清单，对其进行不确定性量化分析；研究典型重金属的季节变化、空间分布的赋存特征，对大气有害重金属进行精细化来源追踪；耦合源排放清单、受体源解析模型和颗粒物微观形貌特征对重金属的潜在源进行追踪和对比验证。
考核指标：建立豫北地区典型有害大气重金属精细网格化排放清单；获得豫北地区典型有害大气重金属污染时空分布特征数据集；将多模型集成运用并结合高时空分辨率的排放清单用于重金属的来源追踪；基于含重金属样品的形貌特征从微观角度对重金属的来源进行校验；发表高质量SCI论文≥3篇，申请发明专利≥2项。
拟资助强度：20万元/项

指南6.4：煤气化渣高效浮选分离与高值化利用
研究内容：构建不同种类的“金属离子-极性-非极性”复合捕收剂，考察对煤气化渣选择性浮选行为；研究浮选精煤预处理优化及与纤维性能之间的响应机制，揭示精煤性能、纤维处理与复合电极材料的电化学性能的联系与反馈机制。
考核指标：揭示复合捕收剂对煤气化渣的选择性浮选分离机制；获得高附加值的超级电容器电极材料，实现煤气化渣提质增值；发表高水平论文≥3篇，申请发明专利≥2件。
拟资助强度：20万元/项

指南6.5：液泡膜转运蛋白控制花色苷转运与果实色泽形成的机制
研究内容：控制花色苷转运的液泡膜转运蛋白编码基因的分离与功能分析，评估基因编辑材料在育种中的应用价值；研究液泡膜蛋白结合底物的特异性与花色苷转运效率。
考核指标：阐明关键液泡膜转运蛋白控制花色苷转运与作物果实着色的机理；评估花色苷转运蛋白编码基因在育种中的价值；发表中科院SCI一区论文≥3篇（其中影响因子10以上论文1篇），授权国家发明专利≥2件，获得省部级科技二等奖以上奖励1项。
拟资助强度：20万元/项

指南6.6：小麦赤霉病灾变机制及种质创新
研究内容：发掘小麦赤霉病菌关键效应蛋白；将效应蛋白转化小麦中，探究其对小麦免疫的调控作用；验证效应蛋白与其互作关系确定效应蛋白对靶标蛋白生化功能的调节机制；筛选对赤霉病抗性有影响的靶标蛋白，研究靶标蛋白调控杨树抗病性机制。
考核指标：筛选并鉴定出小麦赤霉病菌中关键的效应蛋白，明确其在小麦赤霉病菌生长发育以及致病过程中的生化功能；筛选效应蛋白在小麦中的靶标，解析其介导小麦抗赤霉病的机制；通过基因编辑技术获得2-3株小麦抗赤霉病转基因株系；明确转基因株系抗性遗传的分子基础；在CNS及子刊发表研究论文≥2篇，申请发明专利≥2项。
拟资助强度：20万元/项

人文社科领域

7.1指南：博士后人才成长规律与基金支持机制研究

研究内容：研究博士后人才培养的国内外经验与特点；研究博士后研究与未来青年人才成长规律；研究科学基金支持博士后研究的机制；研究面向博士后的资助模式与政策取向。

考核指标：设立博士后人才类项目序列的科学性与条件研究；建立以人的支持为主导的博士后支持机制；形成资助博士后的“品牌”基金；撰写政策咨询研究报告1-3份，为相关部门提供政策咨询服务。

拟资助强度：20万元/项
指南7.2：“双一流”建设背景下人才评价机制研究
研究内容：研究人才评价话语导向的时代要义与内在逻辑；寻求中国人才评价话语导向的现实场域与重构之路；研究人才评价的基本标准；研究人才分类评价与指标体系优化重构；研究人才评价大数据库建设及数据收集；研究人才评价的分析模型、技术路径选择、制度设计与系统集成问题。
考核指标：提出和构建在国际挑战背景下以创新为核心的科技人才评价话语体系；提出科技人才评价制度的系统集成要素与科技人才评价制度的总体框架理论架构；构建以创新为核心的科技人才评价指标体系；明确大数据库建设在科技人才评价体系研究中扮演的重要角色。
拟资助强度：10万元/项

指南7.3：“双一流”大学音乐美育交叉学科建设研究
研究内容：构建示范性大学音乐美育交叉学科建设研究平台；系统规划高水平音乐美育师资队伍建设；着手音乐美育交叉学科学术成果与大数据中心建设；构建大学音乐美育协同育人机制；构筑文理贯通、科艺融合、学科交叉融合基础上的跨学科音乐美育教育系统。
考核指标：建成具有我校优势特色、在国内有一定影响的音乐美育交叉学科中心、音乐美育科研智库平台和学术集刊各1个，创办《音乐美育》系列集刊；围绕音乐美育的独特发展及其时代价值等核心问题，发表C刊期刊论文2篇，出版专著1部，获省厅社科成果奖≥2项；邀请知名专家学术讲座≥5人次；产出音乐美育影视文化产品、作品10集（部）。
拟资助强度：10万元/项

指南7.4：我国省际碳转移与补偿机制研究
研究内容：理清碳转移补偿的核心概念、理论基础等；厘清碳转移测度方法，测度省际碳转移规模，揭示其空间流向；构建碳转移责任分担标准，对省际碳转移进行责任分担和比较分析；从补偿对象、标准、价值、模式等构建碳转移补偿机制框架；从政策体系、制度建设、发展理念等方面提出保障措施。
考核指标：围绕我国省际碳转移空间流动路径分解与测度研究、我国省际碳转移责任分担研究、我国省际碳转移补偿标准设计及价值测度研究、我国省际碳转移补偿机制构建，形成系列学术论文3篇，形成10万字左右研究报告。
拟资助强度：10万元/项

指南7.5：海外社交媒体上涉华去污名化叙事策略
研究内容：从认知层面、语义网络分析层面、话语生产层面等三个层面对海外社交媒体上涉华去污名化叙事展开实效评测；筛选案例，分析影响叙事效果单因素与组态路径，探索去污名化效果最优的叙事要素组态路径；提出优化涉华去污名化效果、提升国际传播效能的叙事组合策略。
考核指标：发表《社交媒体时代中国面临的污名化现状与去污名化困境:基于典型议题归纳》《海外社交媒体上涉华去污名化议题的叙事实效考察》《海外社交媒体上涉华去污名化叙事效果的影响因素与组态路径：基于模糊集定性比较分析方法》《海外社交媒体上涉华去污名化叙事的提升策略研究》等一系列CSSCI、SSCI高水平论文3篇；撰写研究报告：《海外社交媒体上涉华去污名化叙事策略研究》。
拟资助强度：10万元/项

指南7.6：中西部高校对区域经济高质量发展的影响机制研究
研究内容：调查并构建中西部高等教育对区域经济发展的支撑水平测度指标体系，探讨中西部高校对区域经济发展的支撑水平，构建中西部高校对区域经济发展影响机制的理论分析框架；从数量和质量两个维度分析中西部高校对区域经济高质量发展的影响路径；分析中西部高校支撑区域经济高质量发展困境产生的原因，探索提升中西部地区高等教育办学水平与改进服务区域经济能力的路径。
考核指标：发表《中西部高校对区域经济高质量发展的支撑路径研究》、《中西部高校与区域经济高质量发展的协调耦合度评价》、《中西部高等教育发展水平测度及影响因素研究》、《中国式现代化背景下中部高校与高端装备制造业协同创新路径》等高水平论文3篇；撰写研究专报等。
拟资助强度：25万元/项
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